

ТАТАРЫ – ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОТЛИЧИВШИЕСЯ В БОЯХ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ БЕЛАРУСИ

З. И. Канапацкая,

*кандидат исторических наук, доцент,
доцент, кафедры истории Беларуси и славянских народов
УО «Белорусский государственный педагогический
университет имени Максима Танка»*

За героические подвиги в годы Великой Отечественной войны наивысшую награду получил 161 татарин, в том числе за освобождение Беларуси – 27 татар: Алиулин Х. Ш., Актуганов М. С., Султан Ахмет-хан, Булатов В. Г., Габдрашитов Ф.Г., Гаврилов П.М., Гайнутдинов Д.Г., Гареев М.Г., Гизатулин А. Т., Гизатулин Х. Г., Давлетов Б. Э., Давлетов Б.Р., Даутов И.С., Дубин И. Х., Калиев А. М., Мурзаханов Г. Г., Петров М.П., Рахматулин Ш. С., Санфинова С. А., Сейтвелиев С., Сибатуллин Л. С., Сыртланова М., Хазиев В. Х., Хайрулин Х. , Юсупов И. А., Якупов М. Я., Янтимиров Б. Я. Летчики Султан Ахмет-хан и Муса Гареев были награждены Золотой Звездой дважды.

К сожалению, в белорусской историографии нет специальных исторических работ, где бы определялась численность воинов – представителей тюркских народов, народов Кавказа и Закавказья, которые участвовали в боевых действиях на территории Беларуси. Важным источником по изучению этой проблемы должны стать 144 тома историко-документальной хроники «Память», на страницах которых в разделе «Жертвы войны. Воины Красной Армии, погибшие при защите и освобождении района» приведены списки погибших воинов, похороненных на белорусской земле, чьи документы не сохранились [1]. Еще одним важным источником при исследовании вопроса об участии татар является книга «Навечно в сердце народном» [2], в которой собраны биографические данные более чем двух тысяч Героев Советского Союза, которые получили это звание в боях за Беларусь.

Актуганов Махмут Сафиевич. Герой Советского Союза (15.1.1944 г.). Родился 25.12.1924 г. в д. Ново-Сафарово Мишкинского района Башкирской АССР. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1942 г. С сентября 1943 г. воевал на Центральном и Ленинградском фронтах. Младший сержант М. С. Актуганов отличился в битве за Днепр в Комаринском районе Полесской области. В сентябре 1943 г. в числе первых форсировал реку, огнем из противотанкового ружья расчищал путь пехоте, в бою за плацдарм уничтожил 4 пулеметные точки и бронемашину противника. Раненный продолжал вести бой. Умер 24.1.1971 г. [2, с. 12].

Ахмет-Хан Султан. Дважды Герой Советского Союза (24.8.1943 г. и 29.6.1945 г.). Заслуженный летчик-испытатель СССР (1961 г.). Родился 25.10.1920 г. в г. Алупка Крымской обл. Из рабочих. Татарин. В Красной Армии с 1939 г. В годы Великой Отечественной войны сражался на Брянском, Юго-Западном, Сталинградском, Южном, 4-м Украинском, 3-м Белорусском фронтах. Закончил войну помощником командира истребительного авиаполка. Совершил 603 боевых вылета, участвовал в 150 воздушных боях, сбил лично 30 самолетов, в групповых боях 19. Был также награжден 3 орденами Ленина, 5 орденами Красного знамени, орденом Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды и другими наградами. После войны работал летчиком-испытателем. Лауреат Государственной Премии СССР (1953 г.). Погиб при испытании самолета 1.01.1971 г. Похоронен в Москве. Бюст героя установлен на родине [2, с. 19].

Булатов Василий Галямович. Герой Советского Союза (23.8.1944 г.). Родился 15.9.1921 г. в д. Нижний Четай Балтасинского района Татарской АССР. Из крестьян. Татарин. Окончил Забайкальское пулеметно-минометное училище (1944 г.), Казанский университет имени В. И. Ульянова-Ленина (1961 г.). С апреля 1944 г. воевал на 1-м, 2-м и 3-м Белорусских фронтах. Отличился в июне 1944 г. при форсировании р. Друть и прорыве вражеской обороны у г. Рогачева Гомельской области. Пулеметный взвод под командованием В. Г. Булатова переправился на правый берег реки, вышел в тыл противника, уничтожил его ключевые точки. После войны жил в Казани [2, с. 77].

Гаврилов Петр Михайлович. Герой Советского Союза (3.1.1957 г.). Родился 30.6.1900 г. в д. Альведино Пестречинского района Татарской АССР. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1918 г. Участник Гражданской войны. Во время Великой Отечественной войны командир 44-го стрелкового полка майор П. М. Гаврилов с 22.6.1941 г. возглавлял оборону Восточного форта Брестской крепости. 23.7.1941 г., тяжело раненный, попал в плен. Освобожден советскими войсками в мае 1945 г. Умер 26.1.1979 г. [2, с. 108]. М. П. Гаврилов похоронен на Брестском гарнизонном кладбище. Его именем назван колхоз в Татарстане, улица в Бресте, где установлена мемориальная доска [2, с. 108].

Гайнутдинов Дмитрий Галентинович. Герой Советского Союза (30.10.1943 г.). Родился 17.8.1921 г. в д. Григорьевка Серовского района Свердловской обл. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1940 г.

С февраля 1943 г. на Центральном, Белорусском и 1-м Украинском Фронтах. Участник боев под Орлом, Севском, Новгородом-Северским, Лоевом, Речицей. Командир взвода роты связи старшина Д. Г. Гайнутдинов отличился при форсировании Днепра в районе г.п. Лоев Гомельской области. 15.10.1943 г. под сильным артиллерийским и минометным огнем противника со связистами протянул через реку телефонный кабель и обеспечил связь штаба полка с подразделениями форсировавшими реку. После войны жил в г. Нижневартовск Ханты-Мансийского автономного округа [2, с. 109].

Гизатуллин Абдулла Губайдуллович. Герой Советского Союза (15.1.1944 г.). Родился в 1904 г. в с. Ибрагимово Чишминского р-на Башкирской АССР. Из крестьян. Татарин. На фронте с сентября 1943 г. Участник освобождения Белоруссии, Польши, боев в Германии. Командир отделения разведки гвардии сержант А. Г. Гизатуллин отличился при форсировании Днепра в Комаринском р-не Полесской области. 28.9.1943 г. бойцы отделения под его командованием первыми форсировали реку, выбили противника из траншей, в бою за плацдарм уничтожили 2 пулеметные точки. Раненый А.Г. Гизатуллин не покинул поля боя. Погиб в марте 1945 г. в бою за г. Устфав (Германия), где и похоронен [2, с. 116].

Гизатуллин Хамазан Гатауллович. Герой Советского Союза (30.10.1943 г.). Родился 10.5.1921 г. в д. Сибирки Шадринского района Курганской области. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1940 г. Окончил курсы младших лейтенантов (1944 г.). С ноября 1942 г. на Юго-Западном, Центральном и 2-м Белорусском фронтах. Командир орудия старший сержант Х. Г. Гизатуллин отличился в октябре 1943 г. при форсировании Днепра в районе г.п. Лоев Гомельской обл. Бойцы расчета под его командованием на плоту с орудием в числе первых переправились через реку, закрепились на захваченном плацдарме и огнем прямой наводкой уничтожили 3 пулеметные точки, 5 танков, более 100 гитлеровцев, отбили все контратаки и обеспечили переправу остальных подразделений полка. После войны жил в г. Майкопе [2, с. 116].

Давлетов Баян Еркеевич. Герой Советского Союза (30.10.1943 г.). Родился 8.3.1924 г. в с. Татарский Азибей Актанышского района Татарской АССР. Из крестьян. Татарин. На фронте с мая 1943 г. Командир стрелкового взвода старший лейтенант Б. Е. Давлетов отличился при форсировании Днепра в Лоевском районе Гомельской области. Взвод преодолел реку, уничтожил несколько огневых точек противника, в составе батальона освобождал д. Бывальки. В бою 21.10.1943 г. Б. Е. Давлетов был смертельно ранен. Похоронен в д. Бывальки [2, с. 140].

Давлятов Бакир Рахимович. Герой Советского Союза (15.1.1944 г.). Родился 23.5.1915 г. в д. Старое Амирово Благоварского района Башкирской АССР. Из крестьян. Татарин. На фронте с октября 1942 г. Пулеметчик рядовой Б.Р. Давлятов отличился в битве за Днепр в сентябре 1943 г. на территории Комаринского района Полесской области. Форсировал реку, на захваченном плацдарме участвовал в отражении 3 вражеских контратак. 29.9.1943 г. огнем из пулемета помог своему эскадрону освободить д. Галки. В январе 1944 г. в бою под Мозырем был тяжело ранен. Жил на станции Регар в Таджикской ССР. Умер 31.3.1982 г. [2, с. 140].

Даутов Искандер Садыкович. Герой Советского Союза (15.1.1944 г.). Родился 2.9.1923 г. в г. Исилькуль Омской области. Татарин. На фронте с мая 1943 г. Отличился в сентябре 1943 г. в битве за Днепр на территории Комаринского района Полесской области. Наводчик пулеметного взвода И.С. Даутов в числе первых форсировал реку, ворвался в расположение противника, вступив в рукопашный бой, уничтожил несколько гитлеровцев. Оставшись один у пулемета, раненный, продолжал вести огонь по врагу. Погиб в бою за плацдарм 27.9.1943 г. [2, с. 144].

Дубин Ибрагим Хусаинович. Герой Советского Союза (16.10.1943 г.). Родился 16.5.1921 г. в Астрахани. Из рабочих. Татарин. С 1941 г. воевал на Юго-Западном, Центральном, 1-м, 2-м, 3-м Украинских фронтах. Командир роты младший лейтенант И.Х. Дубин отличился в конце сентября 1943 г. при форсировании Днепра возле д. Березки Комаринского района Полесской области. С группой бойцов уничтожил вражеский станковый пулемет, захватил рацию; в бою за д. Посудово захватил вражеский пулемет и, открыв из него огонь по противнику, помог советским воинам освободить деревню. После войны жил в Астрахани [2, с. 155].

Калиев Анзар. Герой Советского Союза (15.1.1944 г.). Родился 8.3.1921 г. в д. Тарханы Яркового района Тюменской области. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1940 г. На фронте с 1941 г. Разведчик сержант А. Калиев отличился при форсировании Днепра в Лоевском районе Гомельской области. 19.10.1943 г. в составе разведгруппы под артиллерийским и минометным огнем врага первым переправился через реку, разведал линию обороны, расположение огневых точек противника и передал сведения командованию, чем помог полку быстро и без потерь форсировать реку. После войны жил в с. Курганча Галабинского района Ташкентской области. [2, с. 208].

Мурзаханов Галям Гимадиевич. Герой Советского Союза (7.3.1945 г.). Родился 24.3.1925 г. в Татарской АССР. Из крестьян. Татарин. На фронте с 1943 г. Матрос Днепровской военной флотилии Г. Г. Мурзаханов – участник 5 десантных операций на территории Белоруссии в 1944 г. В районе д. Скрыгалово Мозырского района Полесской области сделал проход в проволочном заграждении, уничтожил огневую точку противника. В бою за

д. Дорошевичи уничтожил 2 пулеметные точки. 12.7.1944 г. в числе первых десантников высадился в Пинске, уничтожил 2 пулемета и гитлеровцев, засевших в здании, одного взял в плен. Во время боев за Пинск несколько раз успешно ходил на разведку в тыл противника. Раненный, не покинул поля боя. С 1946 г. работал в колхозе на родине [2, с. 368].

Петров Михаил Петрович. Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 17.11.1904 г. в д. Старые Шарашлы Бакадинского района Башкирской АССР. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1926 г. С 1941 г. воевал на Западном и 2-м Белорусском фронтах. Отличился при освобождении Могилевской области в июне 1944 г. Стрелковый полк под командованием подполковника М. П. Петрова форсировал реки Проня, Бася, Реста, освободил 217 населенных пунктов; в ночь на 28.6.1944 г. под огнем противника переправился через Днепр южнее Могилева и обходным маневром отрезал врагу путь к отступлению. В бою захватил 120 орудий, 60 пулеметов и автоматов, 235 автомашин, 9 складов, уничтожил 1200 и взял в плен около 250 гитлеровцев. После войны жил в Виннице. Умер 5.8.1967 г. [2, с. 407].

Рахматуллин Шамиль Саидович. Герой Советского Союза (9.2.1944 г.). Родился 7.9.1920 г. в Томске. Из рабочих. Татарин. В Красной Армии с 1939 г. На фронте с августа 1943 г. Отличился при форсировании Днепра в Комаринском районе Полесской области 30.9.1943 г. артиллерийско-минометный полк под командованием гвардии капитана Ш. С. Рахматуллина под огнем противника переправился на правый берег реки и на захваченном плацдарме 36 часов отбивал контратаки пехоты и танков противника, поддерживаемых огнем самоходных орудий, что содействовало переправе через Днепр кавалерийской дивизии. Ш.С. Рахматуллин погиб в бою 1.10.1943 г. [2, с. 435].

Санфирова Ольга Александровна. Герой Советского Союза (23.2.1945 г.). Родилась 2.5.1917 г. в Куйбышеве. Татарка. На фронте с мая 1942 г. – участница обороны Кавказа, освобождения Крыма, Белоруссии. Командир эскадрильи 46-го гвардейского Таманского ночного легкобомбардировочного женского авиаполка гвардии капитан О. А. Санфирова во время Белорусской операции 1944 г. бомбила живую силу и технику противника под Могилевом, Гродно, на переправе через р. Птичь. На ее счету 630 боевых ночных вылетов. В ночь на 13.12.1944 г. при возвращении с боевого задания ее самолет был подбит, О. А. Санфирова погибла на минном поле. Похоронена в братской могиле в городском парке Гродно [2, с. 459].

Сейтвелиев Сейтнафе. Герой Советского Союза (25.9.1944 г.). Родился 29.5.1919 г. в д. Тав-Кипчак Симферопольского района Крымской области. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1939 г. На фронте с 1941 г. Командир орудия истребительной противотанковой батареи гвардии сержант С. Сейтвелиев отличился в боях за освобождение Белоруссии. В июне 1944 г. во время прорыва вражеской обороны под г. Жлобин в Гомельской области и в июле в бою у г.п. Марьина Горка Минской области расчет противотанкового орудия под его командованием отбил несколько контратак противника, уничтожил пулеметный расчет и минометную точку противника. После войны жил в Ленинабаде. Умер 13.3.1983 г. [2, с. 463–464].

Сибгатуллин Литфулла Сибгатович. Герой Советского Союза (16.10.1943 г.). Родился 15.3.1912 г. в д. Чайка Уинского района Пермской области. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1938 г. С января 1942 г. на Брянском, Центральном, Белорусском фронтах. Заместитель командира стрелкового батальона по политчасти старший лейтенант Л.С. Сибгатуллин отличился в боях на территории Белоруссии. В ночь на 23.9.1943 г. во главе группы воинов под огнем противника переправился на правый берег Днепра около д. Верхние Жары Комаринского района Полесской области. На плацдарме группа атаковала врага на хуторе, уничтожила автомашину с пулеметной установкой, захватила 2 склада с боеприпасами, чем содействовала успешному форсированию реки полком и выходу его к Припяти. После войны Л.С. Сибгатуллин жил в кишлаке Паркент Ташкентской обл. Умер 6.10.1978 г. [2, с. 470].

Сыртланова Магуба Гусейновна. Герой Советского Союза (15.5.1946 г.). Родилась 15.7.1912 г. в г. Белебей Башкирской АССР. Татарка. На фронте с 1941 г. Заместитель командира эскадрильи 46-го гвардейского Таманского ночного легкобомбардировочного женского авиационного полка гвардии ст. лейтенант М. Г. Сыртланова отличилась в боях во время прорыва обороны врага на р. Проня, за освобождение Могилева, Минска и Гродно. За годы войны совершила 780 боевых вылетов на бомбардировку живой силы и техники противника. После войны жила в Казани. Умерла 1.10.1971 г. [2, с. 508].

Хадимухаметов Гумир Мустафьевич. Герой Советского Союза (22.7.1944 г.). Родился 5.1.1906 г. в д. Биксян Мензелинского района Татарской АССР. Из рабочих. Татарин. С октября 1941 г. воевал на Северо-Западном и 1-м Прибалтийском фронтах. Командир роты старший лейтенант Г. М. Хадимухаметов отличился в боях за освобождение Сиротинского района Витебской области 23.6.1944 г. рота под его командованием прорвала 2 линии вражеских траншей, вышла в тыл противника в районе деревень Новоселки и Завязье, окружила группу из 150 гитлеровцев, отбила 2 контратаки. Раненный, Г.М. Хадимухаметов не покинул поля боя, поднял в атаку бойцов, которые ворвались в д. Завязье, захватили 3 орудия, 6 пулеметов, 3 миномета, уничтожили 40 гитлеровцев. После войны жил и работал в Ростове. Умер 21.2.1959 г. [2, с. 545].

Хазиев Вали Хазиахметович. Герой Советского Союза (22.7.1944 г.). Родился 9.7.1925 г. в д. Уют Сабинского района Татарской АССР. Из крестьян. Татарин. На фронте с июня 1944 г. Рядовой В. Х. Хазиев отличился в боях за освобождение Витебской области. 23.6.1944 г. во время прорыва обороны противника у д. Козоногово Сиротинского р-на и 25.6.1944 г. при форсировании Западной Двины. Первым переправился через реку, уничтожил гранатами вражеский пулемет. Отбивая контратаку, был тяжело ранен, но поля боя не покинул. После войны жил в Татарской АССР [2, с. 545].

Хайруллин Халил Зинатуллоевич. Герой Советского Союза (24.3.1945 г.). Родился 14.6.1920 г. в с. Кугеево Зеленодольского района Татарской АССР. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1940 г. С сентября 1941 г. воевал на Западном, 1-м Прибалтийском, 3-м Белорусском фронтах. Пулеметчик гвардии рядовой Х. З. Хайруллин отличился при освобождении Белоруссии. 23–25 июня 1944 г. при прорыве сильно укрепленной обороны противника у д. Новое Село Оршанского района выбрал удобную позицию, замаскировался и обстрелял противника, уничтожил несколько расчетов огневых точек, чем обеспечил пехоте продвижение вперед, ворвавшись в траншею, уничтожил несколько десятков гитлеровцев. В уличных боях за Оршу захватил в плен 4 гитлеровцев, которые дали ценные сведения. После войны жил и работал в с. Нурлаты Зеленодольского р-на [2, с. 546].

Юсупов Исмаил Аксанович. Герой Советского Союза (16.10.1943 г.). Родился 2.1.1922 г. в Астрахани. Из рабочих. Татарин. На фронте с 1941 г. Командир стрелкового отделения сержант И. А. Юсупов отличился в боях за освобождение Комаринского р-на Полесской обл. В конце сентября 1943 г. в бою за д. Березки первым поднялся в атаку, увлекая за собой бойцов, ворвался в траншею противника, огнем из автомата и гранатами уничтожил 6 гитлеровцев; в бою за д. Посудово уничтожил вражеский пулемет вместе с расчетом, чем содействовал освобождению деревни. После войны жил в Астрахани [2, с. 599].

Якупов Николай Якупович. Герой Советского Союза (15.1.1944 г.). Родился 15.3.1920 г. в с. Иштеряково Тукаевского района Татарской АССР. Из крестьян. Татарин. В Красной Армии с 1939 г. Участник советско-финляндской войны 1939–40 гг. Во время Великой Отечественной войны с 1941 г. на Калининском, Сталинградском, Центральном, Западном, 2-м Белорусском фронтах. Старший фельдшер гвардии старший лейтенант медслужбы Н. Я. Якупов отличился при форсировании Днепра в Комаринском районе Полесской области. В сентябре 1943 г. под огнем противника за ночь сделал 27 рейсов в рыбацкой лодке, переправил 74 раненых и большое количество боеприпасов. Жил и работал в г. Брежнев Татарской АССР [2, с. 605].

Янтимиров Булат Янбулатович. Герой Советского Союза (22.7.1944 г.). Родился в 1915 г. в Тюменской области. Татарин В Красной Армии с 1937 г. Участник советско-финляндской войны 1939–40 гг. Во время Великой Отечественной войны на фронте с 1941 г. Заместитель командира стрелкового батальона капитан Б. Я. Янтимиров отличился в боях на территории Бешенковичского района Витебской области. 25.6.1944 г. у д. Шарипино организовал переправу батальона через Западную Двину. На захваченном плацдарме бойцы во главе с ним отбили несколько вражеских контратак. Б. Я. Янтимиров погиб в бою 26.6.1944 г. Похоронен в д. Санники Бешенковичского района [2, с. 606].

Таким образом, анализ документов и материалов свидетельствует о том, что представители татарского народа приняли активное участие в оборонительных и освободительных битвах на белорусской земле в 1941–1944 гг. В то же время изучение небольшого количества источников дает основание говорить, что на этом пути исследователей ожидают новые открытия. Необходимо глубокое, целенаправленное исследование участия татар в Великой Отечественной войне на территории Беларуси.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Мінскага раёна / рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : БелЭн, 1998. – 640 с.
2. Навечно в сердце народном / редкол.: И. П. Шамякин (гл. ред.) и др. – 3-е изд., доп. и испр. – Мн. : Белорусская советская энциклопедия, 1984. – 607 с.